
Verbale n°9  del 26/05/2016 

 

VERBALE N.9 

CONSIGLIO D’ISTITUTO 

ISTITUTO COMPRENSIVO “ANTONIO DE CURTIS” CASAVATORE 

Il giorno ventisei del mese di maggio dell’anno duemilasedici, alle ore quattordici e cinque minuti, 

presso la Presidenza (plesso “Serao”), si è riunito il Consiglio d’Istituto dell’I.C. “A. De Curtis” per 

discutere e deliberare sui seguenti punti all’Ordine del Giorno: 

1) approvazione conto consuntivo 2015; 

2) disposizione variazione in entrata prot.1636/D2 al Programma Annuale e.f.2016; 

3) adozione Piano Triennale per la Trasparenza e l'Integrità 2016-18; 

4) eventuali e varie  

 

Risultano presenti/assenti 

Dirigente scolastico Mango Giuliano  Presente 

Componente genitori Sannino Rosario  Presente 

 Gallo Gennaro   Assente 

 Bosso Luisa   Assente  

 Esposito Pino   Presente 

 Amabile Vincenzo  Assente 

 Mastrocinque Concetta Assente 

 Nasti Daniela   Presente 

 Mazzarella Francesca  Presente 

Componente docenti Azzarita Angela  Assente 

 Principe Patrizia  Assente 

 Tedeschi Rosaria  Assente 

 Lo Priore Rosaria  Assente 

 Santaniello Laura  Presente 

 Nazzaro Carmen  Assente 

 Guerra Maria Isabella  Presente 



 Prisco Barbara   Presente 

Componente ATA Romano Mariateresa  Presente 

 D’Alterio Giacomo  Presente 

 

Presiede: l’Ing. Rosario Sannino 

Verbalizza: la Prof.ssa Guerra Maria Isabella 

Il Presidente, verificato il numero dei presenti per la validità della seduta, dà inizio alla riunione, cui 
assiste una rappresentanza dei genitori. Si procede alla discussione sui punti all’Odg: 

 

PUNTO 1) approvazione conto consuntivo 2015; 

 

Visto   il Decreto I. n. 44/2001,  

Vista   la documentazione predisposta dal DSGA, 

Visti    gli allegati al Conto Consuntivo 2015, 

Visti   i residui attivi e passivi e quanto ampiamente spiegato nella relazione allegata, 

Vista  la relazione illustrativa del conto consuntivo 2015 redatta dal Dirigente Scolastico 
coadiuvato dal DSGA, 

Visto  il Programma Annuale 2015 già approvato dal Consiglio d’Istituto  

Ascoltata la relazione del Dsga e del Dirigente Scolastico sulle spese finanziarie sostenute e sui 
risultati conseguiti,  

Constatato che la gestione finanziaria si è svolta in coerenza con il programma annuale e secondo 
le direttive del Consiglio di Istituto, rispettando i criteri di efficienza, efficacia ed economicità,  

Acquisito il parere favorevole dei Revisori dei Conti in data 3 maggio 2016  

Dopo articolata discussione, il Consiglio approva all’unanimità il conto consuntivo relativo all’ 
esercizio finanziario 2015 con DELIBERA N. 26 

 

 

PUNTO 2)  disposizione variazione in entrata prot.1636/D2 al Programma Annuale e.f.2016; 

 

Il Dirigente Scolastico rende nota ai componenti del Consiglio d’Istituto la disposizione di variazione 

in entrata al P.A. 2016, prot. 1636/D2, relativa al finanziamento, relativo all’e.f. 2015, stanziato ed 

assegnato dal Comune di Casavatore per le c.d. “funzioni miste” per la mensa della scuola 

dell’infanzia. Considerato che tale funzione viene svolta, in convenzione, da alcuni collaboratori 

scolastici all’uopo individuati, tale fondo sarà utilizzato per la retribuzione degli stessi secondo 



quanto stabilito in sede di contrattazione integrativa d’Istituto. Ascoltato il parere di tutti, il 

Consiglio approva con DELIBERA N.27. 

PUNTO 3) adozione Piano Triennale per la Trasparenza e l'Integrità 2016-19; 

 

Il Dirigente Scolastico, in qualità di Responsabile per la Trasparenza ex art.43 del D.L. 33/2013, 

Visto il D.L. 150/2009; 

Visto l’art. 32 della L. 69/2009; 

Vista la L. 190/2012; 

Visto il D.L. 33/2013; 

Vista la circolare n° 2/2013 del Dipartimento della Funzione Pubblica; 

Viste le delibere della CIVIT n° 105/2010, n° 2/2012 e n° 50/2013; 

Vista la delibera n° 430 del 13/04/2016 (Linee guida sull’applicazione alle istituzioni scolastiche 

delle disposizioni di cui alla L. 190/2012 e D.L. 33/2013); 

Sottoposte preventivamente all’attenzione dei membri del Consiglio d’Istituto, ai sensi del D.L. 

33/2013, art. 10, comma 2, l’atto di indirizzo e la bozza del PTTI ai fini dell’adozione del Piano 

Triennale per la Trasparenza e l’Integrità 2016-2018, 

ne propone l’adozione da parte del Consiglio d’Istituto, ferma restando la facoltà di verificare se 

sussiste ancora l’obbligo di pubblicazione dello stesso Piano entro il 30 maggio, a seguito 

dell’adozione dello schema di Decreto Legislativo approvato dal Consiglio dei Ministri in data 17 

maggio u.s. sulla trasparenza. 

I consiglieri, dopo ampia discussione, si esprimono favorevolmente e, all’unanimità, con DELIBERA 

N. 28, il Consiglio d’Istituto adotta il Piano Triennale per la Trasparenza e l’Integrità 2016-18 in attesa 

che il MIUR voglia confermare o rinviare il termine del 30 maggio quale termine ultimo per la 

pubblicazione del Piano. 

 

 

PUNTO 4) eventuali e varie. 

 In seguito allo spiacevole evento, che ha visto un alunno della scuola primaria, erroneamente 

chiamato all’uscita anticipata, lasciare da solo l’edificio scolastico, a causa della coincidenza 

oraria con l’uscita della scuola dell’infanzia che rendeva difficilmente controllabile, in quel 

momento, per la contemporanea presenza di più persone nell’androne dell’edificio, la via di 

accesso e uscita all’istituto, il Dirigente dà lettura della relativa relazione dell’evento, allegata 

al presente verbale, rassicurando la platea in merito all’accertamento delle responsabilità 



alla base dell’increscioso episodio. Il Dirigente garantisce, inoltre, l’estrema affidabilità e 

professionalità del personale tutto, invitato ad un incontro formativo in merito alle peculiari 

responsabilità agli operatori dell’Istituzione scolastica, tenuto da un legale, genitore di due 

alunni della scuola. Inoltre, al fine di evitare che un simile evento possa ripetersi e per 

ottimizzare le risorse dell’istituto, il D.S. ha già disposto una nuova regolarizzazione delle 

modalità delle uscite anticipate, stabilendo che le stesse non potranno essere richieste, se 

non in casi eccezionali, oltre le ore 12:00, affinché non si verifichi la coincidenza con le altre 

uscite. 

 Il Presidente, al fine di pubblicizzare i risultati positivi raggiunti dall’istituto e dai suoi allievi, 

richiede che venga organizzata una cerimonia di premiazione per i vincitori del concorso 

nazionale di matematica “Kangaroo”. Il Dirigente riporta di aver già previsto che tali 

premiazioni avessero il necessario rilievo e di aver disposto che tale cerimonia venisse 

inserita tra le manifestazioni di fine anno. 

Non essendovi altro su cui discutere e/o deliberare, la seduta ha termine alle ore 15:00 

 

Il Segretario      Il Presidente 

Prof.ssa Maria Isabella Guerra     Ing. Rosario Sannino 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Allegato al verbale n.9: relazione Dirigente Scolastico 

“In merito ai fatti occorsi giovedì 19 ultimo scorso, giorno in cui un alunno, chiamato erroneamente 

dal personale collaboratore scolastico, alle ore 12:50 circa, ad uscire anticipatamente da scuola, non 

avendo trovato alcuno dei genitori ad attenderlo, si è allontanato e si è recato, da solo, presso la 

propria abitazione, comunico di aver avviato senza indugio le procedure di inchiesta interne per la 

definizione delle responsabilità dei soggetti coinvolti nel grave episodio. 

Frattanto, già dal giorno stesso in cui il fatto si è verificato, ho emanato nuove disposizioni che si 

sostanziano: 

1) Nel limitare alle ore 12:00 la soglia temporale per la richiesta di uscita anticipata (azione che 

permette di limitare gli accessi nella fascia oraria finale della mattinata scolastica nell’ambito 

della quale avvengono le uscite degli alunni al termine delle attività). Le uscite anticipate 

oltre tale soglia saranno concesse direttamente da me o da un mio collaboratore (in caso di 

mia assenza). 

2) Nell’adozione di un nuovo modello di richiesta permessi di uscita anticipata, in cui sono 

raccolti tutti i permessi concessi in una giornata, in modo da permettermi di poter monitorare 

il loro andamento ed eventualmente intervenire. 

3) Nell’avvertire i Genitori che dal prossimo anno non saranno concessi permessi di uscita ad 

alunni non accompagnati da maggiorenni. Gli stessi Genitori sono stati invitati a fornire già 

da ora i nominativi ed i documenti di identità delle persone maggiorenni delegate al ritiro dei 

figli. 

4) Nel richiamare docenti e personale collaboratore scolastico ad una maggiore e più scrupolosa 

attenzione alla sicurezza ed alla sorveglianza dei soggetti minorenni. 

Approfitto inoltre della vostra gradita presenza per pregarvi di intervenire sul comportamento dei 

tanti genitori che, in buona fede: a) si trattengono oltre il necessario a chiacchierare con le insegnanti 

della scuola dell’infanzia, sia all’ingresso che all’uscita, non rispettando le fasce orarie di 

ingresso/uscita; b) chiedono di conferire con i docenti quando questi sono in classe; c) alla scuola 

secondaria continuano ad autorizzare per telefono l’uscita anticipata dei figli per poi lamentarsi del 

fatto che i figli escano in anticipo (i figli vanno ritirati di persona). 

Da ultimo Vi informo che lunedì prossimo verrà organizzato un incontro nel corso del quale 

l’avvocato Scognamiglio, genitore di due nostri allievi, formerà ed informerà il personale su cui grava 

l’onere della vigilanza (docenti e collaboratori scolastici) sui profili di responsabilità ex artt. 2043 e 

2048 c.c. 

Comprendo perfettamente, essendo genitore, i timori che un simile episodio può generare in un 

genitore, comprendo anche che l’errore umano è dietro l’angolo e vi assicuro che, finché sarò io a 

dirigere questa scuola, chi commetterà errori gravi sarà sanzionato, ma vi assicuro anche che dopo 

quest’episodio, conclusosi per fortuna senza alcun pregiudizio per il bambino, il personale ha alzato 

di parecchio la soglia di attenzione e si è reso conto di alcune leggerezze commesse. Ciascuno di noi 

impara dai propri ed altrui errori: nella scuola accade lo stesso. Siate sereni perché i Vostri figli sono 

in buone mani e, per quello che mi è possibile, li seguirò personalmente come sto facendo dall’inizio 

di quest’anno scolastico”.                                      IL DIRIGENTE SCOLASTICO 


